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Op dinsdag 20 april 2021 organiseerde de Commissie voor Algemeen Beleid,  

Financiën, Begroting en Justitie een gedachtewisseling over de beslissingen van 

het Overlegcomité van woensdag 14 april 2021 over de coronapandemie, met Jan 

Jambon, minister-president van de Vlaamse Regering en Vlaams minister van Bui-

tenlandse Zaken, Cultuur, ICT en Facilitair Management. 

 

(Deze vergadering werd als videoconferentie georganiseerd.) 

1. Toelichting door minister-president Jan Jambon 

Minister-president Jan Jambon beantwoordt de door de fracties ingediende vragen 

thematisch.  

1.1. De cultuursector en de evenementen 

Vlaams Belang informeerde naar de punten die de minister-president op tafel heeft 

gelegd tijdens het Overlegcomité van 14 april 2021 met betrekking tot de cultuur-

sector en de evenementen. Het wilde ook weten of het Vlaamse standpunt ver-

schillend was van dat van de andere regeringen, en welke toegevingen hij heeft 

gedaan.  

 

Welnu, dat laatste heeft hij alvast niet gedaan. Hij heeft integendeel gevraagd om 

op korte termijn een apart Overlegcomité te houden over de evenementen. Ver-

soepelingen in die sector en in cultuur stonden vorige week immers niet op de 

agenda. Resultaat was dat op 23 april 2021 een specifiek Overlegcomité wordt 

gewijd aan de evenementen en de heropstart van cultuur. 

1.2. Reizen 

N-VA vroeg of de maatregelen vanaf 19 april 2021 voor niet-essentiële reizen, die 

opnieuw toegelaten zijn, ook gelden voor werkgerelateerde essentiële reizen. In 

zijn antwoord verklaart de minister-president dat voor die laatste niets is veran-

derd.  

 

In Vlaanderen was er al een regeling, die ook afgesproken was met de andere 

deelstaten, over de voorwaarden en uitzonderingen voor testen en quarantaine na 

terugkeer. Die regels werden opgenomen in het besluit van de Vlaamse Regering 

van 8 januari 2021.  

 

Met het aantreden van de nieuwe Federale Regering zijn er nieuwe inzichten ge-

komen inzake vrijstelling van quarantaine voor bepaalde essentiële functies, en is 

wat onduidelijkheid ontstaan tussen beide systemen: quarantaine in geval van een 

essentiële functie of quarantaine bij terugkeer uit een rode zone. Vandaar dat een 

en ander opnieuw besproken en geharmoniseerd is.  

 

De nieuwe regels werden op 2 april 2021 door de Vlaamse Regering aangenomen 

in een besluit tot wijziging van het besluit van 8 januari 2021. Inhoudelijk zijn er 

wat wijzigingen, maar in grote lijnen blijft de bestaande regeling overeind. De be-

staande uitzonderingen zijn behouden, maar soms iets meer toegespitst op het 

uitoefenen van de functie of de reden van de verplaatsing. 

 

De minister-president leest het hele besluit niet voor, maar vermeldt wel dat er 

uitzonderingen zijn voor grensbewoners, vervoerspersoneel, zeevarenden, grens-

overschrijdend co-ouderschap en grensscholieren. Met de geharmoniseerde rege-

ling kan ook de Federale Regering aan de slag om het PLF aan te passen. Hij 

onderstreept nogmaals dat voor essentiële reizen niets gewijzigd is op 14 april 

2021.  
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1.3. De maatregelen die ingaan vanaf 26 april 2021  

De volgende vraag van N-VA betrof de maatregelen die ingaan vanaf 26 april 2021, 

wanneer de paaspauze eindigt. Winkeliers kunnen volledig openen en niet-medi-

sche contactberoepen kunnen heropenen onder verstrengde protocollen.  

 

Of daarbij rekening wordt gehouden met de vaccinatiegraad en het aantal opnames 

op intensieve zorgen? Het antwoord is neen. Aan het aflopen van de paaspauze en 

de bijhorende verstrengingen voor onderwijs en winkels worden geen voorwaarden 

gekoppeld. 

1.4. De uitrol van de zelf- en sneltests in de ondernemingen 

Hoe verloopt de uitrol van de zelf- en sneltests in de ondernemingen, willen N-VA 

en Open Vld weten. Welke drempels zijn er nog? Kunnen de zelf- en sneltests 

meegenomen worden als parameter voor verdere versoepelingen?  

 

De minister-president herinnert eraan dat het federale kader voor zelftests deels 

beschikbaar is, zodat de verdeling van zelftests via de apotheek mogelijk werd. 

Vervolgstappen zijn evenwel nodig zodat ook de bedrijven en de overheid zelf de 

tests kunnen aanschaffen. Daarnaast werkt het FAGG ook aan een lijst van leve-

ranciers van zelftests die op de Belgische markt mogen aangeboden worden.  

 

Voor de sneltests zijn er geen noemenswaardige obstakels. Wel kan vastgesteld 

worden dat de tests vooral zeer gericht worden ingezet omwille van de afname-

procedure, zoals vastgelegd in het federaal regelgevend kader, en de betrouwbaar-

heid, die sterk afhankelijk is van de concrete toepassing. De Vlaamse stock is nog 

bruikbaar en zal ingezet worden in afwachting van de beschikbaarheid van de zelf-

tests. 

 

De interfederale advies- en overlegorganen rond het testbeleid in België – met 

name RAG Testing en Task Force Testing – hebben een aangepast testbeleid uit-

gewerkt, dat op 29 maart 2021 werd gepresenteerd. Naast de klassieke indicaties 

voor testen – symptomen of hoogrisicocontact – wordt het repetitief testen in be-

drijven en scholen, met snelle antigeentesten of zelftesten, nadrukkelijk naar voren 

geschoven als tweede en derde verdedigingslinie.   

 

Preventief testen met zelftests is nuttig in essentiële sectoren waar een continue-

ring van de dienstverlening gewaarborgd moet blijven en waar de inzet van anti-

geensneltests moeilijk te organiseren valt, zoals in het onderwijs of de 

kinderopvang. 

 

Sneltests en zelftests moeten gezien worden als een aanvulling op de bestaande 

teststrategie en voorzorgsmaatregelen, en niet als een vervanging ervan. Een  

negatief resultaat op een sneltest of een zelftest is een momentopname en sluit 

nooit volledig uit dat de geteste persoon toch besmettelijk is. Daarom zijn deze 

tests vandaag nog geen parameter voor verdere versoepelingen. 

1.5. De volledige heropening van de scholen  

Groen vroeg of overwogen is de scholen helemaal te openen en in plaats daarvan 

de contactberoepen nog iets langer gesloten te houden.  

 

De minister-president antwoordt ontkennend, en wijst daarbij op de volgorde van 

het overleg. Dat heeft eerst plaatsgevonden tussen de ministers van Onderwijs en 

het onderwijsveld, wat heeft geleid tot een akkoord waarin rekening wordt gehou-

den met de toestand van de pandemie. Afgesproken werd om het regime van voor 

de paaspauze voort te zetten. Het Overlegcomité heeft dat akkoord zonder meer 
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geacteerd en geen verdere afwegingen gemaakt. Wel is gezegd dat er gemonitord 

wordt en dat ten laatste op 3 mei 2021 geëvalueerd wordt of naar 100% contact-

onderwijs gegaan kan worden. Het schooljaar loopt immers op zijn einde. 

1.6. De maatregelen die vanaf 3 mei 2021 ingaan 

CD&V vroeg naar de maatregelen vanaf 3 mei en de versoepeling in het onderwijs, 

en de criteria ervoor. De minister-president antwoordt dat enkel bepaald is dat de 

besmettingsgraad gunstig moet evolueren. Er zijn geen verdere concrete criteria 

vastgelegd. De ministers, het onderwijsveld en de virologen zullen dat tegen die 

datum bekijken. Men kan zich voorstellen dat rekening gehouden wordt met de 

bezetting in de intensieve zorgen, zonder dat er evenwel al een concreet getal op 

geplakt is. 

1.7. De maatregelen die vanaf 8 mei 2021 ingaan 

Over de maatregelen vanaf 8 mei, vraagt Groen wanneer de knoop definitief door-

gehakt wordt over de aanpassing. N-VA merkt op dat de aangekondigde versoe-

pelingen voorwaardelijk zijn, maar dat het voor de heropening van de horeca 

belangrijk is dat er voldoende op tijd wordt beslist. Wanneer zal de knoop definitief 

worden doorgehakt en hoe wordt met de sector overlegd?  

 

Voor de heropening op 8 mei zijn twee voorwaarden ingeschreven: de vaccinatie-

graad van de leeftijdsgroep 65+ (80%, wat normaliter met de vingers in de neus 

wordt gehaald) en een verbeterde toestand in de intensieve zorgen (zonder dat er 

een richtgetal is bepaald). Een Overlegcomité zal in de komende weken vaststellen 

of de voorwaarden vervuld zijn. Verder verzekert hij dat continu overlegd wordt 

met de sectoren en met het coronacommissariaat. 

1.8. Timing van de protocollen voor de opening van de terrassen 

Groen en Open Vld peilden naar de timing van de protocollen voor de opening van 

de terrassen. De bedoeling is om voor eind april de modaliteiten van de opening 

buiten vast te leggen. Protocollen zijn de verantwoordelijkheid van de bevoegde 

ministers. Voor de horeca worden ze federaal opgelegd. Voor cultuur en sport zijn 

dat de gemeenschappen. Wel worden een aantal basisregels door het Overlegco-

mité en het ministerieel besluit vastgelegd zoals respecteren van afstand, dragen 

van mondmaskers enzovoort. De onderhandelingen met de sector lopen. 

1.9. De voortzetting van het steunmechanisme voor de ondernemingen 

N-VA had een vraag over de voortzetting van de ondersteuning voor de onderne-

mingen, meer bepaald voor degene die take away aanbieden en vanaf 8 mei de 

terrassen openen. Ook Open Vld had een vraag over de aanpassing van het Vlaams 

beschermingsmechanisme voor de maand april, in het bijzonder het hogere steun-

percentage. Hoe en in welke vorm wordt dat voortgezet?  

 

De minister-president legt uit dat de steunmaatregelen worden afgestemd op de 

verdere exploitatiebeperkingen die worden opgelegd. Het is dus even wachten op 

de vastlegging van de protocollen. In elk geval lopen de steunmaatregelen door. 

 

Dat betekent dat zolang de huidige verplichte sluiting van kracht is, ook het huidige 

steunmechanisme van kracht blijft (dus 15% van de gederfde omzet). De andere 

modaliteiten moet de regering nog bekijken. In principe wordt dat vrijdag 30 april 

2021 beslecht. Hoe dan ook wordt de bestaande logica doorgetrokken, verzekert 

hij. 
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1.10. De testevenementen 

In zijn antwoord op de vragen over de testevenementen, onderstreept hij dat die, 

anders dan de vraagstellers suggereren, niet op de agenda staan van het volgende 

Overlegcomité. Waarschijnlijk zal de IMC Volksgezondheid op 15 april 2021 uitvoe-

ring geven aan de beslissingen van het vorige Overlegcomité. Alleen als de IMC 

Volksgezondheid er niet uitgeraakt, komt het op 24 april 2021 opnieuw naar het 

Overlegcomité.  

 

De Vlaamse Regering wil dat zo vlug mogelijk dergelijke proefactiviteiten mogelijk 

worden. Er is bijna voortdurend overleg met de sector, verzekert hij, twee tot drie 

keer per dag. Ook het coronacommissariaat doet dat. 

 

Deze week nog wordt een kader bepaald voor de testevenementen, besluit hij, 

zowel wie beslist als op welke wijze ze zullen bekeken worden. Het zullen de be-

voegde ministers zijn die beslissen, in samenspraak met het lokale bestuur en de 

federale minister van Volksgezondheid.  

 

Hij legt er wel de nadruk op dat het om proefprojecten gaat en niet om heropening 

van de sector via een achterdeur. Doel is wel dat de proefprojecten het mogelijk 

maken om sneller te heropenen en de voorwaarden voor heropening te evalueren. 

1.11. Vaccinaties 

Er was ook een vraag van Groen over de vaccinaties en de perikelen met Astra-

Zeneca en Johnson & Johnson, maar die waren geen onderwerp van het Overleg-

comité.  

1.12. Toekomst 

Groen vroeg ook naar de volgende stappen in de voorbereiding. De eerste stap is 

dat vrijdag een perspectief op middellange termijn aan de cultuur- en evenemen-

tensector wordt gegeven. Meer en meer activiteiten zullen kunnen. Daarvoor wordt 

een timing vastgelegd, die natuurlijk gerelateerd is aan de sanitaire toestand en 

de voortschrijding van de vaccinatiecampagne. Het CIRM/CERM speelt daarbij weer 

een rol. 

1.13. Opvolging van nieuwe virusvarianten 

De vraag van Groen naar de langetermijnstrategie voor de opvolging van nieuwe 

varianten verwijst hij door naar de federale minister van Volksgezondheid.  

 

Groen wil ook weten op welke termijn de regering meer perspectief denkt te kun-

nen geven aan jongeren van 14 tot 25 jaar, de scholieren en studenten.  

 

De minister-president antwoordt dat dat voor 3 mei beslist zal worden, gezien de 

tijd die de beslissingscyclus vergt. 

1.14. De richtcijfers om bepaalde versoepelingen te verbreden 

De CD&V-fractie vroeg of er concrete cijfers werden vastgelegd om verdere ver-

soepelingen mogelijk te maken, vermits in de debriefing van het Overlegcomité 

werd gesteld: “Indien de cijfers, in het bijzonder de bezetting op intensieve zorg, 

het toelaten wordt het buitenplan verder verbreed en komt er ook ruimte voor 

meer activiteiten binnen, op voorwaarde dat er op dat moment een duurzame da-

ling is van de druk op intensieve zorg.”  

 

Het antwoord luidt bevestigend.  
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Voor de opening in juni van de binnenactiviteiten is bepaald dat voor de intensieve 

zorgen een richtdrempel van 500 covidpatiënten gehanteerd wordt. De minister 

onderstreept wel dat het altijd een politieke beslissing betreft.  

2. Debat 

Er worden geen tussenkomsten gehouden en de bespreking wordt dan ook afge-

sloten. 

 

 

Steven VANDEPUT, 

voorzitter 

 

Koen DANIELS, 

verslaggever 
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Gebruikte afkortingen 

CERM COVID Event Risk Model 

CIRM COVID Infrastructure Risk Model 

FAGG Federaal Agentschap voor Geneesmiddelen en Gezondheidsproducten 

IMC interministeriële conferentie 

PLF Passenger Locator Form 

RAG Risk Assessment Group 

 


